



# За советскую ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНУЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 31 (1343)

ЧЕТВЕРГ, 9 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА

Газета основана в 1931 году

Цена 2 коп.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС—ДОСТОИНУЮ ВСТРЕЧУ!

## Школа — университет — производство

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ПОДГОТОВКУ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ—ПЕРВЕЙШАЯ ЗАДАЧА ФАКУЛЬТЕТСКИХ ПАРТИЙНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ



В отличие от привычных, университетских, условия попадают наши питомцы, покинув стены альма-матер. И тем, как поведут они себя в этих новых условиях, их идейной закалкой, умением проводить в жизнь предначертания партии, тем, насколько быстро смогут включиться в творческую деятельность принявшего их коллектива, какие новые идеи и свершения внесут в нее, как активно будут получать новые знания и использовать их в своей повседневной работе, определяется уровень подготовки специалиста.

И в решениях XXV съезда КПСС, и в последующих постановлениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР, связанных с деятельностью высшей школы, обращается самое серьезное внимание на такой подход к оценке качества подготовки специалистов вузами страны.

Именно с этих позиций и следует оценивать деятельность всех партийных организаций университета и ее руководящих органов, когда идет речь об уровне учебной работы, об обучении студентов.

Таким образом, получить объективную оценку своей деятельности партийное бюро, партийная организация смогут в том и только в том случае, если обеспечат надежную связь со своим выпускниками, с местом их работы. Поэтому важнейшей задачей партийных бюро факультетов, их партийных организаций является организация получения информации о работе выпускников, особенно в период стажировки, анализ ее для определения путей совершенствования подготовки специалистов.

Решение этой задачи невозможно без активизации деятельности кафедр по установлению связи с выпускниками, с предприятиями, организациями и учреждениями, где они работают, без активного участия методических комиссий как в анализе деятельности питомцев факультета, так и в разработке путей ликвидации недоработок учебных планов и программ и их совершенствования, в организации обучения.

В связи с последним уже сейчас крайне важно привлечь внимание методических комиссий и кафедр к разработке и использованию таких форм и методов обучения, которые инициируют познавательную деятельность студентов, позволяют студенту легче самостоятельно преобразовывать знания в умение.

Необходимость более тесной связи университета с производственными коллективами, в которых

работают и будут работать наши выпускники, обусловлена и подготовкой к новому порядку планирования обеспечения специалистами с высшим образованием народного хозяйства страны, подготовкой новых правил распределения молодых специалистов, как это предусмотрено постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов».

Решение задач, выдвинутых в этом постановлении, требует серьезного повышения уровня партийной работы по активизации деятельности кафедр и деканатов и контролю за их работой по разработке реальных предложений по наиболее рациональному использованию выпускников, оканчивающих университет в предстоящей пятилетке.

Параллельно с этим должна вестись работа и по более полному использованию возможностей как университетских научных учреждений, так и учреждений академии наук, организаций и предприятий отраслевых министерств и ведомств, органов просвещения и управления в обучении студентов, в укреплении материальной базы учебного процесса.

Не менее важно эти связи использовать и для проведения полноценного приема на 1 курс. Настало время, когда от агитационных форм работы с возможными абитуриентами университета

следует перейти к активному формированию контингента студентов I курса, как и контингента слушателей подготовительного отделения. Пора уже всем факультетам взять на вооружение опыт химического, физического, механико-математического факультетов, по работе со школьниками, существенно его расширить и развить, следует перейти на индивидуальную работу с учащимися и работающей молодежью, готовя их к обучению на соответствующей специальности. К решению этой задачи партийным организациям следует привлечь комсомольские организации, молодых научных сотрудников и студентов и обеспечить строгий спрос за эффективность этой работы.

Наконец — одна из центральных задач партийных организаций. Она состоит в необходимости усиления роли комсомольских организаций и, в первую очередь, комсомольских учебных групп в повышении академической активности студентов. Именно учебная группа должна стать центром воздействия комсомольской организации на учебу студентов.

Решение указанных задач и должно составить сердцевину деятельности партийных организаций факультетов и научных учреждений ТГУ по дальнейшему совершенствованию подготовки специалистов в университете в наступившем учебном году.

Э. ВОРОБЕЙЧИКОВ,  
В. ЩЕГЛОВ,  
члены парткома ТГУ.

## ДНИ ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

пройдут на предприятиях, в подшефных совхозах, научно-исследовательских институтах, техникумах, профтехучилищах, школах в период с октября по декабрь.

Это будет своеобразный отчет ученых университета перед трудовыми коллективами Томска и области. К активному участию в многогранной идеологической и массово-политической работе, пропаганде научных и политических знаний в честь 100-летия со дня основания университета планируется привлечь всех членов общества «Знание». (Первичная организация ТГУ объединяет 600 членов).

День профессора прошел на предприятиях лесной и деревообрабатывающей промышленности Ленинского района г. Томска. С лекциями перед рабочими карандашной фабрики выступил профессор-юрист А. Л. Ременсон, на ДОКе — историки Л. И. Воженко, Б. Г. Могильницкий. На комбинате ДСК — А. И. Родыгин (ГГФ), мебельно-зеркальной фабрике О. И. Блинова (ФилФ), перед студентами лесотехникума — И. П. Лаптев (ГГФ), А. В. Положий (БПФ).

Целая группа ученых — профессора Ф. З. Канунова (ФилФ), М. Е. Плотникова, Б. М. Тюлюпо, Б. Л. Хаскельберг прочитали лекции на лесопромышленном комбинате, А. Р. Ананьев, В. С. Ревякин, В. А. Иванья в геологоразведочном управлении, на шпалопропиточном и ремонтно-механическом заводе.

А третьего октября 18 профессоров университета были гостями на Томском нефтехимическом комбинате. Директор комбината В. С. Гетманцев рассказал о гиганте нефтехимии, показал макеты будущих цехов. Затем гости осмотрели новостройку. Во второй половине дня ученые ТГУ выступили с лекциями перед коллективами промышленно-механического комбината и заводоуправления.

7 октября, в день Конституции СССР, 7 профессоров в составе агитбригады выступили с лекциями в подшефных совхозах.

## Ученые ТГУ — В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТАМ ОБЛАСТИ

С изучения темы «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» начались занятия в системе партийной, комсомольской учебы и экономического образования.

Преподаватели университета традиционно оказывают помощь пропагандистам Томска и области в подготовке занятий. На семинарах пропагандистов, состоявшихся на прошлой неделе в областном доме политического просвещения, в Колпашево и Стрежевом в Асиновском, Зырянском районах, с лекциями и консультациями выступили преподаватели КОИ, ЭФ В. И. Канов, С. В. Малис занятия в системе партийной, комсомольской учебы и экономического образования.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС—ДОСТОИНУЮ ВСТРЕЧУ!

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

О ЗАТЯНУВШЕЙСЯ МОЛОДОСТИ НЕКОТОРЫХ МОЛОДЫХ КОЛЛЕГ РАССУЖДАЮТ КОММУНИСТЫ филфака, ЧИТАЙТЕ СТР. 2.

ОДИН ДЕНЬ УЧЕБНОГО ГОДА, ИЛИ КАК МЫ ПОСЕЩАЕМ ЛЕКЦИИ, ЧИТАЙТЕ СТР. 3.

НА ОДНОГО КОМСОМОЛЬЦА СТАЛО МЕНЬШЕ В 362-й ГРУППЕ ИФ. ПОЧЕМУ?—СМОТРИТЕ СТР. 3.

О ТОМ, КАК МОЖНО ПРОВЕСТИ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ И ПРИЯТНО, И ПОЛЕЗНО — ЧИТАЙТЕ СТР. 4.

## Форум географов СССР

В конце сентября в г. Фрунзе закончился VII съезд Географического общества СССР, на котором шел большой разговор о том, как повысить эффективность научных исследований географов в интересах народного хозяйства страны. Обсуждались и вопросы совершенствования преподавания географии в средней и высшей

школе, улучшения пропаганды географических знаний.

Все научные доклады (около семисот) были проникнуты заботой об охране окружающей среды.

Съезд избрал на новый срок президентом Географического общества СССР известного полярного исследователя, Героя Социалистического Труда, член-корреспондента АН СССР, доктора географических наук А. Ф. Трешникова. Одним из почетных членов общества избран и бывший выпускник нашего университета, ныне заведующий кафедрой Тюменского университета профессор Я. К. Башлаков.

В работе съезда приняли участие дважды Герой Советского

Союза И. Д. Папанин и академик И. П. Герасимов, которым были вручены высшая награда общества — Большая золотая медаль Географического общества СССР, другие видные ученые-географы, а также свыше 1200 делегатов и гостей, представлявших 34.000 членов географического общества СССР.

Географов нашего университета представляли профессоры А. А. Земцов и В. И. Русанов.

Среди гостей съезда были ученые из социалистических стран, США и Западного Берлина.

В. РУСАНОВ,  
профессор, действительный член  
Географического общества СССР.

ВОТ уже несколько лет подряд секретари партийного бюро ФилФ начинают свои отчетные доклады с констатации того отрядного факта, что за годы автономного существования факультет вырос и количественно, и качественно. Набор студентов по специальности «филология» увеличился с 75 до 100 человек. Открылось и в этом учебном году делает свой первый выпуск отделение журналистики. Образованы две новые кафедры — журналистики и общего языкознания и классической филологии. Продуктивно разрабатывается несколько комплексных научных проблем. Очень успешно отработал на очередном этапе специализированный совет по защитам кандидатских диссертаций.

Но в этой истории сегодняшнего роста ФилФ есть одна тревожно-теневая грань: сильный разрыв по степени общественно-политической активности между старшим, ведущим составом преподавательского коллектива и его молодым эшелом.

Ежегодно педагогический коллектив факультета пополняется его лучшими — естественно и безусловно лучшими — выпускниками. И в плане научной и преподавательской работы они большей частью безупречны: в срок становятся кандидатами наук, в срок набирают университетскую высоту лекторского мастерства.

Что же касается их участия в огромном комплексе политико-воспитательной работы на факультете, то сразу приходится оговаривать-

ся: есть молодые и молодые.

Часть молодого пополнения, к сожалению, небольшая, на высоте и в этом плане. Так, ассистент Е. Г. Новикова, отработав три года куратором в очень слож-

можно меньшую общественную ношу, укрыться за надежной спиной «отцов» факультета — благо такая спина есть.

Суммарный же итог этой центробежной тенденции таков: «молодое пополнение»

активность на факультете.

В прошлом учебном году партийное бюро факультета поручило комсомольской организации аспирантов и младших научных сотрудников, и в частности аспирантке С. Н. Гудковой, помочь

Это было время ранней молодости филологического факультета, его сегодняшний день еще только намечался — как будущее, для которого нужно было работать и которое нужно было приближать.

И эта огромная работа была проделана нынешним старшим поколением преподавательского коллектива и их учителями и предшественниками действительно ценой здоровья, укороченных и разорванных отпусков, невосполнимого сокращенного времени для общения с детьми и друзьями.

И потому естественна тревога и горечь этих людей при виде того, как сегодняшние их молодые коллеги склонны подчас рассматривать факт оставления их для работы на воспитавшем их факультете как уже награду (за что?), а не как аванс и долг чести.

В борьбе с этим злом многие средства хороши. Со стороны партбюро и деканата это должно быть терпеливое, но строгое воспитание и просто строгий спрос — без скидки на затянувшуюся молодость, незаметно перерастающую сплошь и рядом в скидку на бедность в смысле общественной активности.

Со стороны молодежи факультета — это должно быть щедрое и инициативное предложение своих сил.

Чтобы не прервалась однажды традиция беззаветного отношения к факультету — ко всем его событиям и проблемам, ко всем его бедам и победам — как к делу, которому все мы, отцы и дети, равно служим.

Г. КЛИМОВСКАЯ,  
наш корр.

## ОТЦЫ И... ДЕТИ?

ПО МАТЕРИАЛАМ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОГО ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ ФИЛФ

ной группе 1362, теперь успешно выступает в роли ректора народного университета по литературе и искусству при Доме ученых.

Хорошим куратором оказалась Н. Г. Нестерова — бывший секретарь комсомольского бюро ФилФ. Наравне с опытными кураторами работают в группах Л. П. Филинова, И. И. Митченкова, А. Г. Сваровская и др.

Не без опаски поручили в прошлом году роль редактора «Гуманитария», много лет исполняемую преподавателями — коммунистами м и с Н. Ж. Ветшевой, но и при молодом редакторе «Гуманитарий» не сошел с прочно занимаемого им в последние годы первого места.

Эти примеры можно и приятно было бы продолжить. Но разговор сегодня о других молодых — тех, кто предпочитает (если не сказать — старается) занять место где-то на периферических кругах, удаленных от центров политико-воспитательной работы на факультете, взять на себя как

педагогического коллектива факультета не справляется с естественной, самим ходом жизни определенной им ролью связующего звена между преподавательской и студенческой частями единого общественного организма факультета.

А ведь вчерашним студентам объективно, в силу отсутствия психологического и возрастного барьера, легче войти в контакт со студенческим коллективом, объяснить, организовать, мобилизовать. И студенты воспринимают молодого преподавателя именно как такое связующее звено. Поэтому слабость его грозит тем, что может распасться вся цепь.

Кто же олицетворяет это слабое звено?

За три года работы молодой ассистент В. М. Костин преуспел в деле подготовки и проведения лекций, а как к куратору группы к нему у партбюро есть пока что не оплаченный счет.

Очень хорошей студенткой была Лена Тимохина: отличница, общительница. Но вот аспирантка Е. Тимохина, с головой уйдя в науку, резко снизила свою

студентам в организации «Комсомольского прожектора». «Прожектор» в общезнании так и не вспыхнул.

Подобные упреки могут найти на ФилФ еще немало точных адресов.

В чем же корень этого зла? Нам кажется, его обожгла в своем глубоком, окрашенном нелегким раздумьем выступлении на отчетном собрании член партбюро профессор Ф. З. Канунова — в форме острой аналогии. В свое время, напомнила Фаина Зиновьевна, А. П. Чехов сказал: то, что разночинцы добывали ценой молодости, то дворянам доставалось само собой. Нетрудно догадаться, кто на факультете «разночинцы» и кто «дворяне».

В самом деле, в 50—60-е годы «молодость» преподавателя заканчивалась намного раньше. Едва перешагнувшие 25-летний возрастной рубеж Ф. З. Канунова и В. В. Палагина отнюдь не считались уже «молодыми» даже рядом с ведущими преподавателями того времени — профессорами Н. А. Гуляевым, Н. Ф. Бабушкиным и другими.

### ИДУТ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Одна из самых сильных комсомольских организаций молодых научных сотрудников — на кафедрах общественных наук. К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина комсомольская организация КОИ была награждена Почетной грамотой комитета ВЛКСМ университета за 1-е место среди факультетских организаций м и с в социалистическом соревновании.

Неплохо налажена на кафедре работа со студентами, научно-производственная деятельность. Так, был организован методический семинар по повышению педагогического мастерства молодых преподавателей. Большинство ассистентов и аспирантов КОИ выступали на методических и методических семинарах, приняли участие в работе конференции молодых ученых Томска, посвященной 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Успехи комсомольской организации КОИ во многом обусловлены тесной связью комсомольского бюро с партийной и профсоюзной организациями кафедр.

НА СНИМКЕ: члены комсомольского бюро КОИ за обсуждением плана предстоящей работы.

Фото В. СВИНИННИКОВА.



## ЖИВЕМ ПО-КОМСОМОЛЬСКИ

В НИИ прикладной математики и механики состоялось отчетно-выборное комсомольское собрание. Комсомольцы, молодые ученые НИИ ПММ славно потрудились за отчетный период, который был наполнен знаменательными датами в истории Томска и всей нашей страны. Наша комсомольская организация в последние годы держит переходящий вымпел «Лучшей комсомольской организации м и с ТГУ» в своих руках. Вот и к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина мы заняли 1 место, а два комсомольца были удостоены высокой чести подписать Письмо верности Лениным заветам. Заслушав и обсудив

отчетные доклады секретаря бюро ВЛКСМ С. Минькова, председателя совета молодых ученых А. Сафронова, председателя «Комсомольского прожектора» А. Пильникова, собрание отметило, что бюро ВЛКСМ провело большую работу по организации общественно-политической, производственной деятельности молодежи института. Трое молодых ученых нашего института впервые в его истории стали лауреатами премии Ленинского комсомола, экспонировавшиеся на ВДНХ установили получили одну золотую и три бронзовые медали, на проходившей в марте 1980 года выставке НТТМ «Прогресс-80» наши экспонаты

заняли 1 место, а их авторы получили дипломы лауреатов. Комсомольцы и молодежь НИИ ПММ активно участвовали в спортивной жизни института, организовывая и проводя ставшие уже традиционными соревнования между НИИ ПММ, ФТФ, ММФ. Был разыгран кубок дружбы в состязаниях с НИИ ББ. 26 комсомольцев приняли участие в сдаче норм ГТО. Вместе с этим было отмечено, что еще слабо используются возможности загородной базы отдыха как для организации сдачи норм ГТО, так и для организации досуга. Комсомол института осуществляет шефство над техническим училищем № 18 при ТЭРИ и

Шегарской средней школой. И в отчетном докладе было отмечено, что в этом году центр шефской работы сместился в школу (в школе было проведено только одно мероприятие). Но и эта работа ведется еще недостаточно активно, особенно с «трудными» подростками. Кураторство научно-исследовательской работы студентов, помощь факультетам в организации нового набора — одна из задач, стоящих перед комсомольцами НИИ ПММ. И на пути ее решения у нас есть и «плюсы» и «минусы». Очень жаль, что на собрании не присутствовали представители комсомольских организаций ФТФ и

ММФ, не завязался разговор о трудностях, стоящих перед студентами, вступающими в науку, о совместных действиях по их преодолению. Комсомольское собрание приняло деловые решения, направленные на улучшение политико-воспитательной, культурно-массовой работы среди молодежи, повышение остроты и оперативности рейдов «КП», на достойное завершение Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь». Ну, а одно из решений собрания уже выполнено: 27 сентября комсомольцы приняли активное участие в субботнике, посвященном 60-летию речи В. И. Ленина на 3-м съезде комсомола. С. МИНЬКОВ, секретарь бюро ВЛКСМ НИИ ПММ.

### ПЕРВЫЙ ШАГ

У первокурсников отделения журналистики прошло первое комсомольское собрание.

Перед ребятами выступила секретарь комсомольского бюро ФилФ И. Маркидонова. Она рассказала о комсомольской работе на факультете.

И сразу посыпались вопросы: «А что такое лекторская группа?», «А как можно попасть в литературно-художественный театр?». Ответы следовали толковые, обстоятельные.

И вот началась главная часть комсомольского собрания. «Выборы проходили в напряженной обстановке», — мог бы прокомментировать международный обозреватель, если бы присутствовал здесь. На голосование было поставлено целых четыре кандидатуры. Большинство ребят подняли руки за Сергея Черноярца.

А насчет кандидатуры профорга все были единодушны — Ира Тельманова. Это хороший добрый человек. Все, даже самые острые вопросы, она может разрешить корректно, без обид.

Культмассовик Марина Никитюк уже вступила в свои обязанности. Она оперативно организовала культпоход в кинотеатр.

Собрание закончилось. Треугольник остался обсуждать свои проблемы. Вот и сделан первый шаг к серьезной студенческой жизни. Л. ГОНЧАРЕНКО.

ОРДЕНОНОСНОМУ ТОМСКУ — ВЫСОКУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ, СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ ДИСЦИПЛИНУ ТРУДА И БЫТА!

## КТО СПРОСИТ ЗА ПРОПУСКИ?

Итак, 1 сентября нового учебного года в аудиториях ТГУ отсутствовал каждый пятый студент (См. «ЗСН» № 30, корреспонденция С. Ксенца «Куда идут часы и минуты»).

Пошел третий день второго учебного месяца — 3 октября. А это значит, что сведения о посещениях занятий 1 октября должны быть в деканатах.

Попробуем посмотреть, сколько пропусков было в этот день на ГФФ и на ФФ.

В деканате ФФ, пролистав все журналы контроля за посещаемостью, мы увидели такую картину.

Только 501-я группа первокурсников подала в деканат рапорт за 1 октября. В группе отсутствовал один человек по уважительной причине. Много ли пропустивших занятия было в этот день — старосты 502-й, 503-й, 504-й гр. пока содержат

в тайне от деканата. Скрывают своих прогульщиков и старосты 582-й, 583-й, 584-й (III курс), 573-й (IV курс), 561 (V курс) групп, их рапортчик все еще нет в деканатах.

Рекордсменом ФФ по количеству пропущенных 1 октября часов является группа 581—32 часа. С. Якимович и Л. Бердников прогуляли по 6 часов.

Четверокурсники И. Тулунов, Н. Мних, Г. Полежаев, В. Буб (571), М. Бутто, Т. Кукулина (572), П. Кудинов (574) попали в рапортчики этого дня; в сентябре у каждого из названных студентов имеется по 34 и более часов пропусков.

Группа 562 установила «рекорд»: 7 ее студентов отсутствовали на лекциях 1 октября.

Из пятикурсников 564 гр. в списках прогульщиков снова мелькнули фамилии А. Когана и А. Леонова, которые в

сентябре пропустили уже 56 и 24 часа (соответственно).

563-я группа — единственная на ФФ, в которой 1 октября не было ни одного пропуска.

Как видим, картина не очень-то отрадная. И характерно, что пропустившие занятия 1 октября уже открыли приличный счет пропусков в сентябре. Какие меры деканат предпримет к этим любителям прогулять занятия?

В деканате ГФФ журналы контроля за посещаемостью оказались еще не заполненными и интересующие нас факты пришлось искать в рапортчиках.

Методист деканата Л. М. Пархоменко сказала, что первокурсники посещают занятия аккуратно, прогулы воспринимаются здесь как ЧП.

Но из 6 групп 1 курса только 203-я и 205-я подали рапорт о посещаемости на 1 октября. Старосты 201, 202, 204, 206

таких сведений в деканат не подали, хотя, напомним, было уже 3 октября. Старосты групп IV курса (кроме 276) тоже решили пока не оповещать деканат о своих прогульщиках.

В 276 гр. 1 октября по неуважительной причине отсутствовало 5 человек: Л. Ковбасюк, В. Колесников, М. Пахотнова, Л. Пономарева, О. Чудиновских.

У студентов III курса в среду занятия по военной подготовке, о посещениях которых заботится в первую очередь военная кафедра.

Таким образом, картина посещения лекций и семинаров на 1 октября осталась полностью на ГФФ не выяснена, так как деканат попросту не располагал такими характеристиками. Где уж тут ставить вопрос: кто спросит студентов за пропуски?..

К. ФЕДОРОВИЧ,  
наш корр.

КОНКУРС НА ЛУЧШУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ ТРУДА, БЫТА И ОТДЫХА СТУДЕНТОВ В ОБЩЕЖИТИЯХ ТГУ

## НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ

На заседании профкома университета были подведены итоги I тура смотра-конкурса наших общежитий на лучшую организацию труда, быта и отдыха студентов. Первое место занял филфак, набрав 124 очка, на втором — ХФ (121 очко), на третьем — БПФ (99 очков).

Последние места заняли ГФФ (34 балла), ФТФ (31) и РФФ (15 очков).

## В оранжереях и на плантациях СибБС

С ПРАКТИКИ СТУДЕНТОВ-БИОЛОГОВ

Стремятся вверх огромные пальмы с причудливыми веерообразными листьями, цепляются за стены и стволы соседних деревьев вьющиеся лианы, распласта свои круглые листья виктория, плавают ярко-розовые и голубоватые кувшинки — все это можно увидеть в оранжереях Сибирского ботанического сада ТГУ.

Являясь старейшим в Сибири, он служит важной базой для подготовки специалистов. Его коллекция тропических и субтропических растений получила всемирную известность, а на производственных площадях (около 100 га) разместились экспозиции декоративных деревьев и кустарников: Европа, Азия, Сибирь, Северная Америка; а также плодово-ягодный сад, плантация лекарственных растений, цветочных, овощных и кормовых культур.

Ежегодно в СибБС проходит учебную, производственную, экскурсионную, полевую практику около 90 студентов биологического профиля университета ТГУ и мединститута, педучилища и сельхозтехникума.

Вот и в этом году на летней практике студенты III—V курсов БПФ работали в различных отделах СибБС.

Актуальной в наши дни является проблема возобновления кедров в Томской области. Свой посильный вклад в ее разработку вносят и студенты-ботаники. Так, А. Кузичкин (V курс) в течение трех лет изучал особенности роста и развития кедров в местах естественного произрастания и в питомниках. В последнее время его заинтересовала всхожесть семян этой сибирской

хвойной породы с целью дать практические рекомендации лесхозам Томской области.

Невозможно представить оранжерею СибБС без хвойных: кипарисовых, тисовых, араукарievых. Н. Ершову (IV курс) интересуют вопросы их появления на Земле, география их дальнейшего расселения, а также вопросы произрастания хвойных в условиях закрытого грунта.

Студенты кафедры цитологии и генетики активно участвуют в изучении механизмов адаптации растений к новым условиям культуры. В настоящее время в СибБС Л. Давыдова (IV курс) успешно проводит цитогенетические исследования видов родового комплекса пиона. Дипломница Г. Маркова собрала большой материал по структуре каротинов у представителей лютиковых, а С. Пырина (III курс) еще только начинает осваивать цитогенетические методики.

Одной из важнейших тем, выполняемых в СибБС, является введение в культуру ценных лекарственных растений с целью получения сырья для фармацевтической промышленности. Вид работ студентов посвящен изучению вредителей и болезней интродуцированных лекарственных растений в условиях Томска. Это работы Е. Кошелевой (V курс), Л. Шершуновой (IV курс), Л. Усачевой (V курс).

Итак, летняя производственная и преддипломная практика этого года у студентов-биологов закончена. А впереди их ждет дальнейшая творческая работа над дипломными и курсовыми.

Н. ИГНАТЕНКО,  
наш корр.

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

## До и после выстрела...

Комсомольское собрание группы, бюро факультета, бюро райкома, бюро горкома ВЛКСМ... решение везде одно: исключить студента 362-й гр. В. П. Кирьянова из рядов ВЛКСМ и из университета за аморальный поступок.

Один из майских дней был днем рождения Кирьянова. По этому случаю он приглашает в Банчар своих лучших друзей и близких родственников. Всего семь человек. Начав застолье дома, решили продолжить его на природе. Кто-то из подвыпивших друзей предложил взять с собой мелкокалиберное ружье. Гостеприимный хозяин не счел необходимым и возможным отказать гостям в этой затее. Володя был, по-видимому, совершенно спокоен за способность любовно называемой им «игрушечки», «мелкашечки», развлечь гостей, сделать им приятное. После экзотического застолья на природе кто-то предложил пострелять.

Стреляли все, кто хотел. Наконец-то, очередь дошла до Кирьянова и его брата. Целились оба сразу, держали и заряжали ружье в четыре руки, при этом палец Кирьянова лежал на спусковом крючке.

В это время лучший друг Кирьянова Валерий Михайлов идет переставлять мишень и входит в сектор обстрела. Звучит выстрел. Михайлов падает.

Позднее Кирьянов скажет, что никто не обратил на это внимания, решили, что Валерий шутит.

Потом всей компанией оказали ему первую помощь, обработали рану на ноге... вермутом. Затем Кирьянов бежит в деревню за машиной. Привозят Михайлова в больницу и...

А дальше — вещи, на первый взгляд, совсем непонятные. Кирьянов вскоре уезжает в Томск и не находит времени, чтобы сообщить родителям Михайлова, что с их сыном. Наконец, те сами находят Валерия в больнице. Состояние больного тяжелое, задета кость. Переносит подряд 2 операции... Находится на грани жизни и смерти.

Может быть, с этого момента Володя будет чаще появляться в больнице?

Но, увы! До того, как однокурсники узнали о случившемся, Кирьянов виделся с Михайловым всего один раз.

Своеобразной предлюдей к объяснению Кирьянова с группой и курсом явилась его фраза перед комсомольским собранием, обращенная к комсору: «Надо сделать так, чтобы все было хорошо». Это означало — не шуметь, не «мутить воду».

Но дело для Кирьянова обернулось не так «хорошо», как он этого хотел бы. Последовало тщательное разбирательство чрезвычайного про-

исшествия и решение группы и курса об исключении его из комсомола. Причем в вину ему ставилось не только поведение в момент происшествия, но и то, как он повел себя после. Ложь, изворотливость Кирьянова, стремление выгородить себя любой ценой, проявились здесь ярко и с особой силой. Володя больше интересовала, вернее, пугала, юридическая сторона дела. Именно этот страх заставил его приехать в дом Михайловых чуть ли не в полночь с вопросом, будут ли на него подавать в суд?

Спрашивается, есть ли у этого человека элементарные понятия о чести, о совести, о достоинстве, о дружбе? Или все это для него только красивые слова, теряющие смысл и ценность в сложной ситуации? Ведь не любовь к другу или угрызения совести заставили Кирьянова обжаловать решения комсомольского бюро факультета, райкома ВЛКСМ и причитать во всех инстанциях, что его не поняли?

В том-то и дело, что понятия, разглядев главное, что руководило поведением Кирьянова. Стремление выгородить себя, и выбирая друзей по степени их полезности, при случае может предать любого человека.

Случайно ли происшедшее? К сожалению, нет.

За четыре года учебы на ИФ поведение Кирья-

нова не раз обсуждалось на комсомольских собраниях в группе. В ходе общественно-политической аттестации в его адрес высказывалась серьезная критика. Но Володя не сделал никаких выводов для себя.

Доля вины в этом трагическом случае лежит и на группе, и на курсе. Позиция коллектива не всегда была принципиальной и четкой, отсутствие твердой дисциплины в группе позволяло Кирьянову жить и учиться более или менее спокойно.

Трусость, предательство Кирьянова, отсутствие у него гражданской совести и комсомольской чести все равно когда-то проявились бы. И случившееся только ускорило этот процесс.

В. Кирьянов, безусловно, наказан по заслугам. Но как сложится судьба Валерия Михайлова? Сейчас он уже вышел из больницы, но ходить без палочки пока не может.

А ведь не будь этой попойки, где вермут лился рекой, не была бы устроена стрельба в лесу, а значит, не случилось бы несчастья.

И вот еще что хочется сказать. Если возможны случаи такого горького разочарования в товарищах, значит, мало знаем друг друга, не интересуемся достаточно глубоко, чем живет каждый из нас.

И. ЛЕНЧЕНКО,  
И. ЦЫРУЛЬНИКОВА,  
ИФ.

ХОТЯ МАТЕРИАЛ И НЕ БЫЛ ОПУБЛИКОВАН

## На контроле — работа буфетов

Очередной рейд народных контролеров профкома, в котором приняла участие газета «За советскую науку», ставил своей задачей прове-

рить работу буфетов. Был высказан ряд претензий к работе буфета на Никитина, 17 (буфетчица Н. В. Малешко), на Советской, 59 (буфетчи-

ца Е. В. Хоркевич). Установлены факты обвеса и обсчета в буфете главного корпуса (С. Сорочинская).

Итоги рейда обсуждались совместно с дирекцией столовой. Были разработаны конкретные меры по улучшению обслуживания.

На заседании по цено-

образованию буфетчике главного корпуса С. Сорочинской наложено строгое взыскание. У нее изъяли талон качества обслуживания и понизили с IV разряда на III с полной передачей. Это значит практически: потеря в заработке 15 руб. ежемесячно и возможность передать только

через 2 месяца.

Здесь же была заслушана В. В. Губанова, зав. производством столовой общежития № 8. На день проверки меню не соответствовало тому, что было на раздаче. Отсутствовали салаты, молочные продукты. Не было овощного гарнира. Комиссия ограничилась

обсуждением, поскольку раньше к Валентине Васильевне претензий не высказывалось. На контроль взяли проверку наличия ассортимента минимума. Должны быть всегда в продаже салаты из овощей, гарнир картофельный, молочные продукты, разнообразная выпечка.

В этом году мы впервые открыли двери университета — и подхватил, закружил нас вихрь студенческой жизни: семинары, зачеты, коллоквиумы, уборка картофеля на полях подшефного совхоза...

И лишь выходя в университетскую рощу, замедляешь шаг... светлые золотистые березки приветливо помахивают вслед ветками, хмуро шепчут что-то грозные темные кедры, раскрывают все богатство красок сочные яркие рябины...

И вспоминаешь, как шел по этим тропинкам летом, сдав последний экзамен, и думал: «Неужели! Неужели он станет моим! Неужели я буду здесь учиться!».

А теперь мы стали хозяевами университета. Идем по роще спокойно, важно... И роща, как родным, открывает свои прекрасные пейзажи: смотри, любуйся!

И кажется, что белокаменный, гордо вздымающийся ввысь 100-летний университет благосклонно смотрит на тебя...

Л. ГОНЧАРЕНКО,  
Фото В. Свинникова.



## « ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ »

Новый журнал. С января 1981 года начинает выходить журнал отдела пропаганды и агитации Томского обкома КПСС «Политическая информация». Он предназначен для партийного актива, идеологических работников Томской области. Основное содержание журнала — методические рекомендации, фактический материал для выступлений перед трудящимися, молодежью; опыт политико-воспитательной работы.

В первую очередь журнал необходим политинформаторам, агитаторам, пропагандистам, лекторам, докладчикам и другим активистам идеологической работы, учителям, преподавателям всех учебных заведений.

Журнал «Политическая информация» будет выходить 2 раза в месяц. Подписная цена на год — 1 руб. 92 коп. Индекс 73825.

## Вернулась экспедиция

Недавно в Томск вернулась геологическая экспедиция университета, которая под руководством сотрудников ГГФ Н. А. Макаренко и П. В. Осипова проводила полевые работы в северных отрогах Кузнецкого Алатау. Она подвела итог первого этапа начатого учеными ТГУ исследования района по выяснению перспектив разрабатываемого здесь Кия-Шалтырского месторождения уртитов, используемых для получения алюминиевых руд. Активное участие в экспедиции приняли студенты ГГФ.

Особенно удачными были маршруты студентов IV курса Сергея Есина и Игоря Акимова, обнаруживших два рудопроявления, богатых алюминием нефелиновых пород «Университетское-I» и «Университетское-II», названные в честь 100-летия ТГУ. Находками студентов заинтересовалось управление рудника, которое уже приступило к геологоразведочным работам. Экспедиция в Кузнецкий Алатау является частью обширной научной программы, выполняемой

на кафедре петрографии и в лаборатории экспериментальной минералогии и геохимии под руководством профессора М. П. Кортусова. Эта программа, разработанная учеными ТГУ совместно с геологами Красноярского и Западно-Сибирского производственных объединений, предусматривает изучение закономерностей распространения нефелиносодержащих горных пород и связанных с ними богатых алюминиевых нефелиновых руд.

А. ГОНЧАРЕНКО,  
доцент.

ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

## БЕЛЫЕ ПЯТНА ПОДЗЕМНОЙ ГЕОГРАФИИ

Фотоальбом был большой. В раскрытом виде он едва умещался на столе. Фотографии в этом альбоме необычны по запечатленным сюжетам. Вот одна из вершин Бзыбского хребта на Кавказе. А внизу (такое ощущение, что будто прямо под ногами), облака — красиво. Каменный колодец наверняка без дна; фотовышка выхватила кусок вертикально навешанной веревки и спускающегося по ней спортсмена-спелеолога. Или переправа через реку Усу. Веревки закреплены горизонтально. Человеку осталось несколько метров до берега. А внизу бушует, враждебно искрится на солнце, горная река. В движении, на миг, остановленном фотоаппаратом, угадывается ловкость спортсмена, упругость его мускулов, сила характера. Или спелеологи с чабанами на Кырк-Тау, а вот в чайхане в Самарканде.

И подписи под фотографиями: пещеры Киевская, «Загадка века» (Кырк-Тау), Снежная (Кавказ), Торгашинская, Ваджейская (Красноярский край), Хакасия, Алтай...

Вы уже догадались, что я листаю фотолетопись спелеоклуба ТГУ, который 19 декабря этого года будет отмечать свое 15-летие.

За 15 лет здесь сложился свой стиль общины, свои традиции. Новички это сразу чувству-

ют. Набор новичков бывает большой — до 80 человек. Но далеко не все выдерживают жесткую дисциплину. Сначала лекции ШПП (школа предлагерной подготовки), потом тренировки в спелеолагере, а потом уже только спортивные поездки в пещеры первых категорий сложности. Случайные люди отсеиваются, и до самых сложных пещер доходят немногие, но зато это уже настоящие спелеологи.

— В каких показателях можно оценить деятельность спелеоклуба? — Саша Крамаренко, пятикурсник РФФ, 5-й год занимающийся в секции, начинает перечислять: количество экспедиций и пройденных пещер, их категория сложности, много ли в секции инструкторов спелеотуризма, наибольшая глубина прохождения и др.

Сейчас клуб насчитывает 7 инструкторов: В. Чуйков, И. Абрамов, А. Шурыгин, А. Крамаренко, В. Горюнов, Б. Тихомиров, В. Серебренников — все они старейшие члены клуба. (А всего в Союзе около 80 инструкторов спелеотуризма).

Самой глубокой из всех пройденных томичами является пещера Киевская (950 метров) в Средней Азии. За ее исследование нашим спелеологом в 1977 году присудили первое место во Всесоюзном соревновании спелеотуристов,

Это, конечно, не единственное признание успехов клуба. В помещении спелеосекции есть уголок спортивных трофеев и сувениров. 2 недели назад спелеологи ТГУ получили еще один трофей — кубок облсовета по туризму за 1-е место в соревновании по спелеотехнике, проходившем на трамплине 21 сентября.

А сколько пещер исследовано нашими спелеологами — сосчитать практически невозможно. Только в летние экспедиции туристы проходят не меньше чем по 20 пещер!

— Разное влечет людей в пещеру, — рассказывает А. Крамаренко, — там интересно с точки зрения спортивной квалификации (есть спортивные выезды, а есть экспедиции с целью научного описания пещер, которые необходимы ученым-карстоведам). В пещере очень красиво, но выходя наверх, чувствуешь освобождение от готовности к сюрпризам пещеры. Я знаю, что новички, выбираясь из пещеры, восхищаются, как здесь хорошо наверху и почему раньше они этого не замечали. И все же, когда пещера пройдена, всегда чувствуешь сожаление, что она уже пройдена.

— Интересней всего там, где никто еще не был, — в Саше Шурыгине (СФТИ) торжествует исследователь. И они, действительно, исследователи подземной географии, которые устраняют в ней белые пятна. А сколько еще их белых пятен!

Сегодня в клубе почти безлюдно: сельхозработы. Костя Косицын (РФФ, IV курс) занят фотопленками, Саша Крамаренко монтирует свой кинофильм, снятый в зимней экспедиции на Усу и в пещере «Памятная», Андрей Дылдин (ГГФ, III курс) что-то подтачивает на станке. Закипает неизменная кофеварка...

А мне пришлось наблюдать предэкспедиционные сборы, когда полбывает завален рюкзаками, снаряжениями и пробираться через все это в другой угол комнаты все равно, что освоить новый вид тренировки. Тогда в воздухе царит особый дух праздника. Каждая экспедиция для них, действительно, праздник.

Саша Шурыгин считает, что самое лучшее общение — в пещере. — В условиях пещеры только и может быть дружба, не то чтобы дружба, — Саша старательно избегает громких слов, — а настоящие отношения, потому что там опасно, не то чтобы опасно, а там иногда приходится рисковать жизнью, и все это понимают. И потому люди, с которыми ты идешь, знают, что могут доверить тебе свою жизнь, а ты доверяешь им. А иначе быть не может.

Т. КРАВЦОВА,  
наш корр.

В «ЗСН» НА ОЧЕРЕДНОЙ «ЛЕТУЧКЕ»

## «...ВЕЛИКИЙ ГИМН СВОБОДЕ И ДОБРУ»

Закончено обсуждение материалов многотиражки.

Виктор Захарович Ниллов, научный сотрудник проблемной лаборатории истории Сибири, разложил книги с закладками и пожелтевшие от времени газеты, рассказывает о поэтах — выпускниках ТГУ.

Звучат стихи С. Фруга — известного в конце XIX века томского поэта, посвященные открытию Томского университета.

Очень понравились нам стихи П. Казанского, Ф. Лыткина, наполненные оптимизмом и жаждой борьбы стихи студента В. В. Куйбышева:

Будем жить, страдать, смеяться,

Будем мыслить, петь, любить.

Бури вторят, ветры влетят...

Славно, братцы, в бурю жить.

Университетская газете.

та, которая в 30-е годы называлась «За качество кадров», часто помещала подборки литературных материалов студентов. На одной из литературных страниц были помещены стихи студента Жерехова, в которых чувствуется ритм и дух того далекого времени...

На «летучке» мы познакомились со стихами об университете современных поэтов С. Заплавного, В. Казанцева, С. Федотова. С особой теплотой была принята поэма Г. Юрова «Альма-матер».

Вот и закончился небольшой экскурс в историю, далекую и близкую. И мы поняли, что университетских поэтов всегда отличали тонкое чувство времени, патриотизм, фундаментальность и университетская многогранность.

И. ПОЛТОРАЦКАЯ,  
ФилФ.

## ВСЕМ, КТО УВЛЕЧЕН ПОЭЗИЕЙ А. БЛОКА

В ноябре нынешнего года исполняется 100 лет со дня рождения А. Блока.

Студенчество университета не может остаться в стороне от этого знаменательного события.

Все, кто увлекается поэзией, кто знает и любит А. Блока, приглашаются 20 октября 1980 г. в конференц-зал Научной библиотеки, где в 20 ч. 15 мин. состоится конкурс чтецов, посвященный столетнему юбилею поэта.

Условия конкурса: — каждый участник готовит 2 произведения, — одно из них — произведение А. Блока.

Победители будут награждены ценными подарками и аплодисментами зрителей. Мы ждем участников и зрителей конкурса.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ ФилФ.

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.

634010, ТОМСК,  
УНИВЕРСИТЕТ,  
III УЧЕБНЫЙ КОРПУС,  
КОМНАТА № 1,  
РЕДАКЦИЯ «ЗСН».  
6-28-24.



г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

К304729 Заказ № 1390

### ФОП

начинает

работу

С третьей недели октября (13—19-го) начинаются занятия на факультете общественных профессий.

Работают отделения: лекторское (школа молодого лектора), журналистики, социологии, библиотековедения, хореографии, балльных танцев,

дирижерско-оркестровое, организаторов хоровых коллективов, охраны природы, пионерской работы, стенной печати, организаторов любительских киностудий, лекторов-экскурсоводов (по темам: история Томска и Томского университета),

охраны общественного порядка.

Занятия на отделениях будут проводиться в основном по окончании 2-й смены. Запись на все отделения продолжается — ежедневно (кроме субботы) с 13—15 часов в деканате ФОПа (гл. корпус, комната 5-а) и у комсоров групп.

Деканат ФОПа.